

中国安全生产

China
Work Safety
周刊

新闻热线:(028) 87321500 传真:(028) 87346406 2010年3月11日 星期四 责编:王小山 编辑:张宇 版式:张彤 校对:阳红

经管日报 C1

头条报告 | Toutiao Baogao

连续安全生产18年,生产原煤8100万吨无死亡事故;两次被授予全国“五一”劳动奖状

“中华第一队”是怎么得来的

因1304工作面连续过断层,片帮严重,原来3米、4米高的巷道只有12米左右,每班必须提前卧底才能保证下个班的生产……他们站不起来就跪着,裤子膝盖都磨出了洞。为了将卧底、扩刷的煤和矸石运出去,他们用编织袋一点点地扛,往轨道外部走要打70米装入矿车,往工作面上走要打80米倒入运输机上。一个班下来,最少往返15次,每个人的肩膀上都磨得虚肿……

他们就是东滩矿综采工区的职工。截至2010年2月16日,这个区实现连续安全生产18年,生产原煤8100万吨无死亡事故,自2004年创出并至今保持着年产658万吨综采队产煤世界纪录,两次被授予全国“五一”劳动奖状,先后获得济宁市、山东省“工人先锋号”,山东省“双十佳采煤队”称号,被誉为“中华第一队”。

“武艺练不精,不算采煤工”

成绩有目共睹,岂不知,成立初期,这支队伍的前身是靠抡镐挥锹、打眼放炮这种简单体力劳动从事煤炭生产的普通采煤队。“这主要得益于我们实施的‘职工素质提升工程’。”综采工区党支部书记齐高连如是说。综采工区于1989年9月以唐村煤矿普采四区为班底组建而

成,职工80%以上来自农村,个别职工连自己的名字都写不好,螺丝的型号也说不上来,只能用于比划:“就是那种比大拇指细、比小指粗的”。文化水平低,业务技能差,成为制约安全生产和效率、效益提高的“瓶颈”。

“武艺练不精,不算采煤工”。为此,该区以“生产有量可计,培养高素质职工队伍财富无穷”的发展理念,把技术培训、优秀技术人才培养作为安全生产的基础工程,常抓不懈。坚持理论培训与现场实践相结合,通过走出去、请进来的方法拓宽培训途径、加大培训深度和力度,采取每日一题、每周一训、每月一考、每季度综合考核评定奖惩的形式,提升培训效果。突出重点人员培训,重点抓好机电工、采煤机司机、液压支架工等技术含量较高的岗位人员的培训,把高校毕业生作为最宝贵的人才资源,挑选优秀的老师进行“传帮带”,让区队变成了锻造高素质人才的大“熔炉”。

目前,258名职工中先后涌现出“全国十大杰出青年岗位能手”、“富民兴鲁”劳动奖章获得者、“全国十佳优秀采煤队长”、“山东省双十佳采煤队长”济宁市“五一”劳动奖章获得者等一大批国家级、省级、市级先模人物。2005年9月,职工杨启春、李正甲在“西山煤电杯”全国综

采电工技术技能大赛中分别夺得第一名和第六名,被授予国家技术能手和青年岗位能手称号。

“树立金牌志,璞玉磨成器”

由于工作资历深、技术水平高,今年39岁的路福生被同事们亲切地称为“技术大拿”、“行家里手”。1996年2月,只有中技文化程度的路福生担任综采工区生产一班班长,无论工作环境多么艰苦,都没有让他削弱他“夺金牌、争第一”的心愿。所带领班组创出连续10年产煤突破200万吨,连续13年零轻伤,连续9年零“三违”的奇迹,为全区创出并至今保持的年产658万吨综采队世界纪录作出了积极贡献。所在班组获得山东省质量“信得过”班组等荣誉称号。2009年,山东省煤炭工业局下发“金牌班组长”的表彰决定,奖励这位在采煤工作岗位上默默奉献了20年的老党员、老职工,这在该矿还是第一次。

在综采工区,像路福生这样的职工还有很多。区长李洪先认为,现在煤矿生产科技含量高,在井下每个职工都要独当一面,因此,调动每个人的积极性十分重要。该区鼓励和支持自主创新,充分利用经济杠杆激励创新创效,凡获得高级工、技师资格、集团公司和矿优秀技能人

才、技术比武中取得优异成绩的职工,在享受上级嘉奖的同时,工区再给予同样标准的奖励。对高级工、技师每月按实际工作绩效分别嘉奖,对技术创新人员按贡献大小进行奖励,并在评优晋级、提拔重用、外出学习、疗养等方面优先,切实让创新人员受尊重、得实惠、获地位。

该区小改小革和创新创效可谓硕果累累,每年完成技术革新都在30项以上,多项获得省、市科技进步成果奖,其中,皮带机承载段、储带仓和中间驱动部调偏装置的研制使用,提高了皮带调偏效果,解决了皮带运行跑偏调整的难题;皮带储带仓由6层变为4层的改造,降低了皮带维修、调偏的难度,提高了工作效率。皮带机抱闸与皮带机开关连锁控制装置、主皮带与溜煤眼落地转载皮带连接控制装置的研制使用,杜绝了转载点淤煤、皮带受损等事故,提高了设备完好率和开机率。

“不从零做起,一切等于零”

2007年3月16日,经过近3年的科研攻关,投资28亿元,拥有我国自主知识产权和核心竞争力的国内第一个年产600万吨自动化、信息化工作面在该矿1303综采放顶煤工作面正式投入生产。从而使我国煤炭行业多年来梦寐以求的集约

化、自动化、信息化开采成为现实,同时,也标志着我国煤炭工业的整体装备和综合管理水平达到世界先进水平。

这次投产的1303综采工作面是东滩矿综采工区“从零做起”的主战场。设备采用了德国埃克夫公司生产的世界上最先进的SL750电牵引采煤机和具有我国自主知识产权的140组ZF8500 / 21 / 40YD两柱掩护式电液控放顶煤液压支架,所有设备总功率达到1.3万千瓦。工作面工业性试验既是兖矿集团的科技亮点工程,也是东滩矿煤炭生产支撑。他们本着为煤炭行业争气的原则,主动抢占科学开采制高点,按照设备适应现场的需求,成立科技攻关领导小组,与厂家密切配合,边生产,边培训,边总结经验,大搞技术攻关和革新。将工作面所有液压支架顶梁喷雾和SL750采煤机外喷雾装置进行改进,提高了喷雾降尘效果;在1303轨应力集中、巷道局部几乎压垮、移动变电站被劫往运顺后,自主加工电缆钩子,成功完成了应用单轨吊拉移电缆的重大技术革新,有效解决了运顺电缆存放困难和拉移受阻的难题。一系列技术革新,有效破解了600万吨自动化信息化工作面制约安全生产的难题,取得了煤炭生产和科研攻关双赢。

(王建)

河南启动新一轮煤企兼并重组 底线是15万~30万吨

酝酿已久的新一轮河南省煤炭企业兼并重组正式拉开帷幕。河南省政府于3月2日召开会议,提出在2011年3月底之前完成新一轮重组,目标是使骨干企业控制的资源总量占全省总量的85%、产量占到75%以上,单个矿井规模不低于每年15万吨,届时全省煤炭企业个数将减少到50家左右。

记者了解到,这是河南省自2004年率先在全国进行大规模的煤炭资源整合后,又一次煤炭行业进行推进大规模的兼并重组。上一轮整合过后,目前河南省现有各类煤矿793处,平均规模仍不足30万吨,其中小煤矿个数达670个,占总数的84.5%,煤炭行业依然存在着产业集中度低、单井规模小、数量多、安全生产基础薄弱等问题。2009年,小煤矿发生事故共造成94人死亡,占全省煤矿死亡人数的65%。

按照河南省出台的实施意见,这次兼并重组的重点是规模在15万~30万吨的煤矿,通过并购、转让、联合重组、控股等方式推进;以全省21家年生产规模在100万吨以上的企业作为兼并重组主体,整合其他中小煤矿,并要求其在所兼并重组煤矿中的股权比例不得低于51%。

同时,力争在今年年底前建成3家年生产5000万吨以上的特大型煤炭企业,使河南省骨干煤炭企业控制的资源总量占全省的85%以上,产量占到75%以上,单井规模不低于15万吨每年。

按照河南省出台的实施意见,此次兼并重组的重点是全省年生产规模在15万~30万吨的煤矿,方式为企业并购、转让、联合重组、控股等;全省包括中平能化集团、河南煤化集团、义煤集团、郑煤集团、神火集团、省煤层气开发利用有限公司等大型煤炭企业在内的、年生产规模在100万吨以上的21家煤炭企业可作为兼并重组主体,兼并重组中小煤矿,但在所兼并重组煤矿中的股权比例不得低于51%;省政府将在资源配置、资金、安全监管、矿权转让及调整、税收等方面对兼并重组企业予以支持。

按照实施意见,不符合河南省有关文件要求或者没有参加兼并重组的小煤矿,则必须退出煤炭开采领域,在年底前申请退出的,能享受全额返还安全风险抵押金、退还剩余煤炭可采储量采矿权价款、优先安置职工、争取国家补偿等政策。这意味着,河南全省670家小煤矿都将被纳入整合范围。

据河南省相关负责人介绍,河南这次煤改备受各方关注,但既不同于山西模式,同时也不是所谓的国进民退。相比山西,河南省煤炭资源少、分布散,从实际出发经过反复测算,15万~30万吨的底线是较为合理的;同时,在确定的21家重组主体企业中,国有大中型企业占不到一半。(梁鹏)



“双学双促” 保安全

皖北煤电集团恒源公司百善矿党委为适应矿井转型发展的要求,保证矿井安全高效、平稳转型、和谐发展,从3月1日开始,集中3个月时间,在全矿班队长以上管理人员中开展以“学制度,促进执行力上水平;学标准,促进素质和技能上水平”为主题的“双学双促”活动,强化各级管理人员和全体员工熟练掌握制度、标准和措施意识,做到依规矩办事,按制度管理,按流程作业,推动本质型安全矿井创建。

图为该矿党委书记邵业栋(右一)在6537工作面检查工程质量达标情况。

孙兰军 摄影报道

明确目标落实 主体强化责任 郑州市召开煤矿安全紧急会议

3月2日下午,郑州市煤炭工作暨安

全生产紧急会议在嵩山饭店召开,来自全市的主抓安全副市长、煤炭局局长、乡镇长和各煤炭企业负责人参加了会议。

郑州市煤炭局局长李书峰、郑州市安监局局长冯留卷、河南煤矿安全监察局郑州分局局长邹健生及郑州市安委会成员单位的领导出席了会议,副市长孙金献等郑州市领导到会并作了重要讲话。

郑州市煤炭局长李书峰对今年的煤矿工作进行了安排部署,他说,今年重点工作要做好以下几个方面的工作:一是要加强安全监管,实现煤炭工业持续稳定发展。加大安全检查力度,积极引进和应用新设备、新技术、新工艺,加强执法监察,严厉打击煤矿违法违规行为;二是加强兼并重组,着力提高产业发展水平。强力推进煤矿兼并重组和技改管理工作,以煤矿分类管理为抓手,全面推进煤矿质量标准化工作;三是加强教育培训,着力提高从业人员素质。认真做好煤矿从业人员的职业技能培训和鉴定工

作,加强教育培训并对培训情况进行督查,规范煤矿企业劳动用工管理,实行统一管理、统一培训、统一分配,依法签订劳动合同;四是加强法制队伍建设,全面推进依法行政工作。加快各县市煤炭监管执法队、法规科的建设,完成市煤炭监察执法支队的组建工作,强化法制学习和法制宣传,进一步规范执法行为;五是加强运销管理,着力维护煤炭市场经营秩序。加强煤炭销售管理,做好煤炭运输计划的平衡上报工作,整顿煤炭经营市场秩序,强化煤炭质量管理,加大检查工作力度;六是加强宣传和队伍建设,着力提高干部职工整体素质。加强对外宣传,切实加强新闻报道,确定新闻报道数量和目标,制定宣传报道奖励办法,实行激励机制,加强机关队伍建设党风廉政建设力度,强化“政务公开”等一系列服务措施,切实简化工作程序,提高服务水平,实施效能管理,及时发现和纠正违法违纪行为,减少和杜绝重大廉政事故和安全事故发生。

郑州市副市长孙金献在讲话中强调,今年全市煤矿生产安全事故死亡人数控制在15人以内,煤炭百万吨死亡率控制在0.6以内,有效遏制较大以上生产安全事故,减少一般生产事故;依法实施煤炭企业兼并重组,提高煤炭行业集中度和安全保障程度,切实履行职责,加强指导督导,确保煤炭企业兼并重组年度目标任务按期完成;深入推进煤矿安全生产长效机制建设,落实两个主体责任,建立健全企业、政府、社会“三位一体”的安全监管机制。

(本报记者 任二敏 通讯员 韩海涛 郭保启)

▶安全生产动态

孙华山:

新生代农民工需要安全培训

3月7日,国家安全生产监督管理总局副局长孙华山在参加共青团、青联界别小组讨论时说,现在安全生产事故死亡人数中,青年占大多数,而其中大部分又是青年农民工。

“现在在高危行业,比如矿山、建筑、危险化学品、烟花爆竹等行业里,农民工占的比例都在80%以上,尤其是井下的小矿、小厂,90%以上都是农民工。农民工的安全知识、安全意识、自我保护能力都比较弱,所以相对来说发生事故的比较多。”孙华山说。

据有关统计,90%以上的事故都是违章、违规甚至违法造成的。孙华山认为,这与新生代农民工的自我保护意识差、安全知识不够、安全意识弱有直接关系。因此,他表示,要加强这方面针对性的培训。

(崔玉娟)

安监总局、煤矿安监局 通报湖南“3·3”瓦斯爆炸事故

国家安监总局、煤矿安监局日前发出通报指出,湖南祁阳县“3·3”瓦斯爆炸事故是一起典型的由非法违法行为所致的事故。暴露出一些地区小煤矿有令不行、有禁不止,政府监管指令得不到落实,非法违法生产行为猖獗等突出问题。

通报指出,湖南省有关部门于2月23日联合发布了《关于开展深化煤矿整顿关闭专项行动的公告》,发至各煤矿,对应依法关闭和停产整顿的煤矿进行了明确规定,并要求立即停止一切生产经营活动;随后,又召开了全省深化煤矿整顿关闭专项行动工作会议,对整顿关闭工作再次作出具体部署和安排。3月1日,祁阳县煤炭局向该矿下达停产整顿指令,矿主签字同意;祁阳县煤炭局还向该矿派出了3名人员进行分片包干和驻矿盯守。但该矿矿主无视国家法律,无视政府监管、无视矿工生命,拒不执行停产指令,擅自违法组织生产,酿成事故。

3月3日14时40分,湖南省永州市祁阳县大忠桥镇沙井煤矿发生瓦斯爆炸事故,造成7人死亡、1人轻伤。该矿为乡镇煤矿,技改矿井,矿井瓦斯等级为高瓦斯。初步分析事故原因是:该矿掘进工作面局部通风管理混乱,风量不足,造成瓦斯积聚,违章放炮引起瓦斯爆炸。(单于)

铁道部:抓好季节性安全工作 和施工安全管理

在春运收尾和两会召开的特殊时期,3月份,全路安全工作面临严峻考验。结合气候变化频繁、雨雾天气增多的特点,铁道部要求各铁路局保持高度警觉和清醒头脑,抓好季节性安全工作,同时强化施工安全管理和路外安全工作。

针对春融和气候变化,铁道部要求设备部门切实抓好设备春检春鉴,全面检查整修主要行车设备,消除设备病害,降低设备故障率。特别是对高速铁路、提速线路、动车组列车等关系高速铁路和提速线路安全的设备,设备部门要重点加强监测和整治,确保设备质量动态达标。

铁道部同时要求工务部门加强对冻害地区的整修,增加薄弱地段动静态检查频次,缩短薄弱地段整修周期,提高一次作业整修质量,消灭因冻害整修不及时引起的晃车。对春融造成线路变化大的区段,在必要时,工务部门要采取限速措施;提前做好防洪准备工作,开展汛前防洪检查,抓紧实施防洪预抢和复旧工程,确保汛前全部到位。

针对雨雾天气增多的情况,铁道部要求机务部门加强弓网设备的检修清扫,减少弓网故障;电务部门抓好防雷设备的整治和补强,消除安全隐患。

(于博)

向安全要效益
以和谐求发展

内江南光有限责任公司协办

0832-5212044 5212085